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Łamigłówki i zadania na weekend
W łamigłówkach 943, 944 i 945 oprócz tworze-

nia liczb z podanych cyfr wolno użyć w dowolnej ilo-
ści pięciu działań (dodawanie, odejmowanie, mnoże-
nie, dzielenie, potęgowanie), silni, pierwiastka kwa-
dratowego oraz nawiasów dla oznaczenia kolejności
działań.
943. Zapisz liczbę 1440 używając cyfr 1, 4 i 4.
944. Zapisz liczbę 1680 używając cyfr 1, 6 i 8

(każdej tylko raz).
945. Zapisz liczbę 2520 używając cyfr 2, 5 i 2.

Zabawy z pierwiastkami i potęgami

946. Zapisz wyrażenie
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w postaci liczby całkowitej, ułamka nieskracalnego lub pierwiastka kwadratowego z liczby
wymiernej.
947. Udowodnij, że równanie

mm ·nn= kk3

ma nieskończenie wiele rozwiązań w liczbach naturalnych m, n, k większych od 1.
948. Udowodnij, że równanie

mn ·nm= kk

ma nieskończenie wiele rozwiązań w liczbach naturalnych m, n, k większych od 1.

Rozwiązania zadań 937–942
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940. Sposób I: Zauważmy, że
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Wobec tego otrzymujemy
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Sposób II: Oznaczając przez x daną w treści zadania liczbę i podnosząc ją do sześcianu
otrzymujemy:
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Szukana wartość liczby x spełnia więc równanie

x3+3x−4=0 .
Ponieważ lewa strona powyższego równania zależy rosnąco od x, równanie to ma co naj-
wyżej jedno rozwiązanie rzeczywiste. Pozostaje zauważyć, że równanie to jest spełnione
przez x=1.

Odpowiedź: Dana w zadaniu liczba jest równa 1.
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941. Zauważmy, że
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Odpowiedź: Dana w zadaniu liczba jest równa
√
140.

942. Podnosząc stronami do kwadratu dane w zadaniu równanie mm ·nn=kk2 otrzy-
mujemy

m2m ·n2n=
(
k2
)k2
, (1)

co sprowadza się do równania
(mm ·nn)2= kk (2)

z zadań 911 i 916 zamieszczonych i rozwiązanych w Trapezach 136–138, z dodat-
kowym warunkiem, że niewiadoma k w równaniu (2) jest kwadratem liczby całkowitej.
Jak wiemy, równanie (2) ma rozwiązanie

m=2q , n= q ·2q , k= q ·2q+1 ,
które prowadzi do rozwiązania

m=2q , n= q ·2q , k2= q ·2q+1 ,
równania (1), o ile q jest kwadratem liczby nieparzystej lub podwojonym kwadratem
liczby całkowitej.
W konsekwencji otrzymujemy następujące dwie rodziny rozwiązań równania (1):

m=2p
2
, n= p2 ·2p2 , k= p ·2(p2+1)/2 , (q= p2, 2 6 | p)

m=22p
2
, n= p2 ·22p2+1 , k= p ·2p2+1 , (q=2p2)

Oprócz tego istnieją też inne rozwiązania, na przykład:
m=n=27, k=9 ,

m=26 ·33, n=24 ·34, k=23 ·32 ,
m=27 ·77, n=24 ·78, k=23 ·74 ,
m=39 ·56, n=310 ·55, k=35 ·53 ,

m=315 ·1718, n=317 ·1717, k=38 ·179 .

http://www.math.uni.wroc.pl/∼jwr/trapez
Pochwal się swoimi rozwiązaniami na Facebooku: facebook.com/IMUWr


